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Kaufmännische Steuerung und Kontrolle
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Was ist eine Inventur?
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Bei einer Inventur werden sämtliche 
Vermögens- und Schuldenwerte eines 
Unternehmens zu einem bestimmten 
Stichtag durch Messen, Zählen und 
Wiegen mengen- und wertmäßig erfasst.
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Was ist ein Inventar?
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t Die durch die Inventur ermittelten 

Vermögens- und Schuldenwerte eines 
Unternehmens werden im Inventar 
– also dem Bestandsverzeichnis 
– gegenübergestellt, um dessen 
Eigenkapital (EK) zu ermitteln.

Vermögen (Anlagevermögen + Umlaufvermögen)
– Schulden (kurz- und langfristige Schulden)
= Eigenkapital (Reinvermögen)
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Was ist das Anlagevermögen (AV)?
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Das AV umfasst alle Vermögensteile 
eines Unternehmens, die dem 
Geschäftsbetrieb langfristig (über 
mehrere Abrechnungsperioden) dienen.
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Was ist das Umlaufvermögen (UV)?
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Das UV umfasst alle Vermögensteile 
eines Unternehmens, die nur kurzfristig 
in diesem verbleiben und ständig 
umgeschlagen werden.
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Nennen Sie 3 Beispiele des 
Anlagevermögens (AV).
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t – Grundstücke

– Gebäude
– Fuhrpark (LKW, Lieferwagen, Anhänger)
– Betriebsausstattung
– Büroausstattung
– Gabelstapler
– Hubwagen
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Nennen Sie 3 Beispiele des 
Umlaufvermögens (UV).
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– Vorräte (z. B. Treibstoffe, Schmierstoffe, 
Reifen, Ersatzteile, Büromaterial)

– Forderungen
– Bankguthaben
– Kassenbestand
– Postbankguthaben
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Fr

ag
e Warum wird, wenn Ihr Unternehmen über 

eine Betriebstankstelle verfügt, zwischen 
den Konten „Treibstoffverbrauch fremde 
Tankstellen“ und „Treibstoffverbrauch 
Betriebstankstelle“ unterschieden?
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t Beim Betanken an einer fremden 

Tankstelle wird im Gegensatz zum 
Betanken an der Betriebstankstelle 
der betriebliche Treibstoffvorrat nicht 
beeinflusst. Des Weiteren ist beim 
Betanken an fremden Tankstellen die 
Vorsteuer (VSt.) zu berücksichtigen. Beim 
Betanken an der Betriebstankstelle ist 
dies nicht der Fall, da die VSt. bereits beim 
Kauf der Treibstoffvorräte berücksichtigt 
wird.
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Wie wird der Barkauf von Diesel an einer 
fremden Tankstelle gebucht? 
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Treibstoffverbrauch fremde Tankstelle 
und Vorsteuer an Kasse
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Wie wird der Vorratsverbrauch mithilfe 
der Gesamterfassung als Jahres-
verbrauch ermittelt?
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Anfangsbestand
+ Zugänge
– Inventurbestand
= Verbrauch
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e Was sind neutrale Erträge und welche 

Bedeutung haben diese für die Kosten- 
und Leistungsrechnung (KLR)?

243



An
tw

or
t Es sind unternehmensbezogene 

Erträge. Sie sind bezogen auf den 
Betriebszweck entweder periodenfremd, 
ungewöhnlich (atypisch) oder haben mit 
der betrieblichen Leistungserstellung 
nichts zu tun (z. B. Erträge aus 
Wertpapierverkäufen). Sie werden in der 
KLR nicht berücksichtigt.
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Was sind betriebsfremde Erträge?
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Sie haben mit der betrieblichen 
Leistungserstellung nichts zu tun (z. B. 
Erträge aus Wertpapierverkäufen) und 
sind eine Art der neutralen Erträge, die in 
der Kosten- und Leistungsrechnung (KLR) 
nicht berücksichtigt werden.
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Was sind sonstige Erträge 
(außerordentliche Erträge)?
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Sie sind zwar durch den betrieblichen 
Zweck verursacht worden, sind aber 
für den normalen betrieblichen 
Ablauf ungewöhnlich/unüblich (z. B. 
Verkauf eines Firmenfahrzeugs über 
dem Buchwert). Eine Übernahme in 
die Kosten- und Leistungsrechnung 
(KLR) und/oder ein Vergleich zu 
anderen Perioden würde ein verzerrtes 
Bild ergeben. Sie sind eine Art der 
neutralen Erträge, die in der KLR nicht 
berücksichtigt werden. 
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der gesamten Kosten- und Leistungs-
rechnung (KLR) und somit auch bei der 
kalk. Abschreibung nicht berücksichtigt?
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Die USt. wird nicht berücksichtigt, da sie 
einen durchlaufenden Posten darstellt.
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der Abschreibungsbasis für die kalk. 
Abschreibung eines LKW in der Kosten- 
und Leistungsrechnung (KLR) die 
Wiederbeschaffungskosten für die 
Bereifung separat berücksichtigt?
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Die Bereifung eines LKW hat eine 
wesentlich geringere Nutzungsdauer als 
der LKW selbst.
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